



művészetéről és a minden rendű alkotás művészetéről, mely bár isteni adomány nagy részt, de amit alapjában véve mégis csak feltalálni kellett egykor.

Majd rendkívüli tartalmasan ismer-teti a minden rendű művészet fejlődését, stíljét egész a mai szecessziós irányig, mely lázas keresése a dicsőség új útjának az alkotás új irányának, De a régi görög és római művészetet variálni igen, azonban tulszárnyalni nem lehet.

Hatalmas, nagy méretű tanulmány-ban fejté ezután eszméit a művészetekről.

A közönség feszült figyelemmel él-vezte a nagy író becses kijelentéseit és finom, színes, mélyes gondolatait. A magyar irodalom és a magyar nyelv di-csősítésével fejezte be fejtegetéseit. A mig nálunk a nemzeti művészetek ki nem fejlődnek, egyetlen tökéletes művészetünk a nyelv, mely egyesíti a festés színeit, a szobrászat plasztikáját, a zene dallamosságát és a mely nekünk a világ leg-tökéletesebb, legmagasztosabb művésze-te.

Nagy volt a hatása ennek a felol-vasásnak. Percekig zugott a taps, mely-lyel a hálás közönség tetszését kifejezte.

Tolnay Alajos ült ezután a zongor-ához. Saját zenekölteményeiből, magyar változataiból adott elő többet virtuóz mű-vészettel, ötletes eredetiséggel.

Szavay Gyula költeménye elmar-adt, a mit a költő helyett dr. Kardos Samu úgy jelentett ki, hogy Szavay öt felvonásos verses tragédiája a jövő szan-atórium-estére marad.

Jászai Mari csodás közvetlenség-gel, erővel és színpompával adta elő *Vörösmathy*. A sors és a magyar em-ber című szatiráját, végül pedig elimád-kozta a *Szózatot* oly bensőséggel, hogy szinte könnyeket csalt a közönség sze-mébe. Magyarok is rázendítettek a Szó-zatra és a hangverseny ebben az áhita-tos hangulatban ért véget.

#### A vacsora

Este 9 órakor 300 terítékű ünnepi társas vacsora volt a Bika két földszinti termében. Szépen szólt a muzsika, vi-dám volt a társaság, a szeretet közvet-len kisugárzásával ünnepelték a vendé-geket. De poharat — bár sokat üritet-tek — senki sem emelt. — Szóval nem volt dikió. Ennek a debreceni ujitásnak hire fut. Bár azonban követője is minél több akadna!

#### A tánc.

A társas vacsorát a Bika szálló disz-termében fél 11 órakor tájt igen sike-rült, szép bál követte, melyre rendkívül fényes közönség jelent meg.

A vendégek közül ott láttuk Lu-kács György főispánt, Rákosi Jenőt, Dr. Szalay Józsefet Holdmezővásárhely rend-őr-főkapitányát városunk előkelőinek élén megjelent Domahidy Elemér főispán, Nagy Győző dandárparancsnok, gróf Zedwitz Alfréd huszárezredes Wieber Adorján honvédezredes, Kovács József polgármester, Vecsey Imre v. főjegyző, Komlóssy Arthur, Szavay Gyula, Jászai Viktor, dr. jogtanár, Gróf Csáky Kál-mán csendőrszázados, Végh Gyula h. r. főkapitány, Dr. Czeglédy Mihály megyei t. főügyész, Zádor Lajos bankigazgató stb. stb.

A kedélyes táncestély a legvidá-mabb hangulatban csaknem reggelig tartott.

A pompásan sikerült táncestély s egyáltalában a rendezés Dr. Várady Szabó Jánost, aranyifjúságunk egyik kedves tagját dicséri.

A táncestélyen a Magyarai testvérek jeles zenekara játszotta a legjobb ked-vel a talp alá való szép nótákat; míg a vidám táncot a karzati páholyokból bájos hölgy társaság nézte végig. Az első né-gyest éjfél tájt mintegy 50—60 pár lej-tette.

A táncot különben keringővel kezd-ték. A figyelmes rendezőség a bálra cuk-rászdáról is gondoskodott.

Jelen voltak:

*Urasszonyok:* Bernáth Elemérné, Nagy Győzőné, Szunyogh Sándorné, Szabó Kálmánné, Latinovits Mihályné, Miskolczi Lajosné, Eber Viktorné, Eritz Ernőné, Hegedüs Istvánné, Vecsey Imréné, Nagy Elekne, Baróthy Béláné, Pünkösti Fe-rencné, Zádor Lajosné, Tóth Béláné, Ve-csey Zoltánné, Szabó Miklósné, Vidovits Menyhértne, Buzás Miklósné, gróf Csáky Kálmánné, Madarász Sándorné, Ujhelyi Andrásné, Szavay Gyuláné, Kovách An-talné, Szűts Miklósné, dr. Kovács Jó-zsefné.

*Urleányok:* Szabó Margit, Fráter Irma, Szabó Kata, Zádor Irén, gróf Klebersberg Valeri, Erna és Margit, Hu-tiray Aranka, Gajzágó Ilonka és Margit, Vidovits Zsorzsín, Szunyogh Margit, He-gedüs Margit, Eritz nővérek, Ujfalussy Vera, Latinovits nővérek, Balázs Marcsa, Buttykay Margit, Berencsy Margit, Ko-vách Margit, Demetrovits Doci, Hunyor Boro, H. Nagy Irén, Baróthy Gabi, Uj-helyi Emma, Pünkösti nővérek, Tóth Irmuska, Huzly Lujza, Elek Sarolta.

### Szabadelvi párti gyűlés.

— márc. 14.

Tegnap délután tartották meg a Bika szálló kisebb földszinti éttermében dr. Lófkovits Márton elnökleite alatt, a helybeli szabadelvi pártnak piac utcai választókerületéhez tartozó párttagok újja alakuló gyűlésüket.

A gyűlés igen látogatott volt s nagy érdeklődés közepett folyt le.

Elnök rövid és szép üdvözlő sza-vakkal megnyitván az ülést, örömet fe-jezi ki az érdeklődés felett s kijelenti hogy a párt eddigi közönyének megtö-rése lesz újból a vezetőség jövőre való egyik fő törekvése és célja.

Kijelenti, hogy a nagy számban megjelent párttagok megjelenése immár eleve is biztosítja azt, s minthogy az érdeklődés újból felköltetett, nyíltan ad kifejezést ama biztos reményének és hi-tének, hogy az ez alkömből megejtendő párttisztújítás révén is a régi párt élet teljes erejével és elevenségével fog újból helyre állíttatni.

Felkéri egyben dr. Hegedüs Jenő párt jegyzőt, hogy bejelentett indítványát terjessze elő.

Dr. Hegedüs Jenő pártjegyző szép megokolással és tartalmas rövid beszéd kíséretében indltványozza, hogy gróf Tisza István miniszterelnököt a parla-menti rend és nyugalomnak helyreállása alkalmából sürgönyileg üdvözlőjk. A párt az indítványt, majd pedig a párt-jegyző által egyidejűleg megszövegezett alábbi sürgönyt egyhangulag elfogadta s azt még tegnap a gyűlés után nyomban meg is küldték a miniszterelnöknek.

A sürgöny az alábbi:

Nagyméltóságú Gróf Tisza István minisz-terelnök urnak Budapest.

A debreceni szabadelvi párt piac-utcai választókerületének közgyűlésén legújabb sikere alkalmából egyhangu lel-kesedéssel és meleg ragaszkodással üd-

vözlik Nagyméltóságodat. A parlamenti rend is az ország nyugalomnak helyre-állít. sával elért óriási eredmény, smint fényes kiindulási pont világosítson meg egy hosszú, sikerekben gazdag állam-férfiúi pályát, melynek rögs utain, mint most, akként mindenkoron érvényesüljön csodálatos tehetsége a haza üdvére és boldogulására. Mi pedig teljes bizalom-mal és tántorithatlan hűséggel követjük a vezért.

A közgyűlés megbízásából Dr. Lőf-kovits Márton s. k. elnök. Dr. Hegedüs Jenő s. k. jegyző.

Ezután az új tisztkart választották meg.

Elnök lett; Dr. Kemény Mór. Al-elnökök lettek: Serly Ede, Lukács Ármin Szávay Gyula, Dr. Megyeri Pál. Jegyzők Dr. Hegedüs Jenő, Dr. Moskovics Jenő, Dr. Weinberger Sándor, Tóby József, Lichtblau Albert, Dr. Kenyeres Elek, Dr. Varga Kálmán.

Végül a párt választmányát alakít-tották meg s ezzel a gyűlés véget is ért.

### KÖZIGAZGATÁS.

× **A vármegye közigazgatási bi-zottsága.** A vármegye közigazgatási bizottsága ma reggel 9 órakor tar-totta meg Domahidy Elemér főispán elnökleite alatt e havi rendes ülé-sét, melyen a bizottság a szakelő-adók beszámolóit és a folyó ügyeket intézte el.

× **Tanácsülés.** A város tanácsa ma délelőtt Kovács József polgár-mester elnökleite alatt a városháza kis tanácstermében rendes tanács-ülést tartott.

### H I R E K

\* **Személyi hir.** Rákosi Viktor és Dr. Papp Zoltán országgyűlési kép-viselők tegnap rövid időre városunk-ban tartózkodtak.

\* **Katonai áthelyezés.** Ö felsége febr-uár hó 27-én kelt legfelső elhatározásá-val *Noszlopy* Gáspár debreceni 2. hon-véd huszár ezredbeli hadnagynak a cs. és királyi közös hadsereg tényleges ál-lományába való áthelyezését legkegyel-mesebben elrendeli méltóztatott.

\* **Zsidó ifjak estélye.** A zsidó ifjak egyesülete e hónap 20-án este fél 8 óra-kor a Frohner szálló éttermében estélyt rendeznek. Belépő díj nincs.

\* **Az ipartestület betegsegélyző egye-sületének közgyűlése.** Az ipartestület be-tegsegélyző egyesülete tegnap d. e. 10 órakor közgyűlését ezuttal csupán a meg-hivott tagok jelenlétében. A közgyűlés a legnagyobb rendben folyt; a zárószá-madás letárgyalása és az évi költségve-tés elfogadása után véget ért a köz-gyűlés.

\* **A munkások Petőfi ünnepe.** A deb-receni munkások tegnap délután 3 órakor Petőfi ünnepet tartottak A Petőfi téren gyülekeztek, hanem a néhány ezer főnyi tömeg zászlók alatt tömött sorokban vo-nultak a főiskola udvarába, hol a Petőfi szobrot megkoszorúzták A két ünnepi

beszéd elhangzása után énekkel záródott az ünnepély a legnagyobb rendben.

\* **A Kossuth-dalkör estéje.** A Kossuth-dalkör ma este 8 órakor a Bika Szálló dísztermében választékos és tartalmas műsorral dalestélyt rendez, melyre ezután is felhívjuk az érdeklődők figyelmét.

\* **Kossuth gyász.** A fővárosi Kossuth Lajos Női Kör március 20 án, Kossuth Lajos halálának évfordulóján, délelőtt 9 órakor testületileg vesz részt a Deák-téri evangélikus templomban tartandó gyászistentisztelet n. A templomból bevonulnak a temetőbe és megkoszorúzzák Kossuth sírját.

\* **Az iparos segédek gyűlése.** Az iparos segédek egyesülete tegnap délelőtt 9 órakor népes gyűlést tartott Vetéssy Béla mint iparhatósági megbízott jelenlétében. A gyűlés tárgya 36 közgyűlési és 60 betegsegélyző egyesületi tag megválasztása volt.

\* **Bukott leány.** Egy bukott leány akarta tegnap szégyenét, egy síró csecsemőt, eltitkolni a világ elől. A szivtelen anya, Laducki Mária tegnap hajnalban egy félreeső helyre dobta a szerencsétlen apróságot, hol két óra múlva akadtak rá. Még élt midőn ráakadtak. A szivtelen anyát kiszállították a kórházba s majd annak idején kérdőre vonják tetteért.

\* **Rövid hírek.** Egy hajó veszedelmében. Fiuméből jelentik, hogy a magyar horvát gőzhajós társaság Dalmácia nevű gőzöse Metkovicsból jövet Arbe sziget mellett zátonyra jutott. A hajó nagy veszedelmében van. Több gőzös segítségére sietett. — **Letartóztatott pénzhamisítók.** Déváról jelentik, hogy egy nagykiterjedésű pénzhamisító bandának jöttek nyomára. Többeket már eddig letartóztattak, kiknél nagyobb mennyiségi hamisított pénzt találtak. A szállak Romániába vezetnek. — **Feljelentés egy jegyző ellen.** Temesvárról jelentik, hogy Rózsa Dezső temesmiklósi jegyző ellen feljelentés érkezett, hogy a falu több lakóját a csendőrökkel megkínóztatta. Az alispán fegyelmi vizsgálatot rendelt el a jegyző ellen s a vizsgálat tartamára felfüggesztette állásától. — **Meggyilkolt földbirtokos.** Déváról jelentik: a ribicsárai erdőben Daán Imre földbirtokost meggyilkolva találták. A vizsgálat kiderítette, hogy a gyilkosságot Daán egyik rokona követte el. Ellenségeskedés volt ugyanis közöttük közös birtokuk miatt. — **Bányászok sztrájkja.** A Salgó-Tarjáni-köszénbánya Részvénytársulat egyik bányájában, mint tudósítónk írja, a munkások beszüntették a munkát. Félő, hogy a többi bánya munkásai is csatlakoznak a sztrájkolókhöz.

**LETZTER JÓZSEF** fényképészeti, festészeti és fénykép nagytársasági műtete Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház Állandó fényképkiállítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rác Károly zenekara játszik.

## Az orosz-japán háború.

### Japánok partra szállása.

**Pétervár, márc. 13.** (Hivatalos távirat.) Zilinski tábornok jelenti e hó 12-éről Koreai lapok híre szerint Csinafóban 18,000 japán szállott partra, kik Pjongjangba vonulnak. Kjongszöngben (Észéki Korea) 500 japán szállt partra Hir szerint 2000 előbb megérkezett a japán part mentén, vonult Csöngjingig. A nevezett vidékekről érkezett koreaiak megcáfolják az e 2000 japánról szóló hirt. Port-Arthurban nyugalom van. Egész Mandsuriában sehol sincsenek japán csapatok. Koreai északi részeiben egyelőre csak kicsiny ellenséges csapatokat figyeltek meg.

### A port-arturi ostrom áldozatai.

**Pétervár, márc. 13.** Az orosz távirati ügynökség tudósítója jelenti Port-Arthurból e hó 12-éről; Ma minden csendes. A 18-diki ostrom már jelentett áldozatain kívül a Retvizán páncéloshajón dolgozó két mechanikus is meghalt.

## MULATSÁG.

**Oreg honvédek mulatsága.** Az 1848—49-iki debreceni egyenruhás honvédek e hónap 26-án szombaton a Korona vendéglő termében táncvigalmat rendeznek. Belépő díj személyenként 2 kor. Családjegy (3 személyre) 4 kor. — A tiszta jövedelem az egyenruházat fentartására fordítatik. Kezdeté esti 8 órakor.

## TÁVIRATOK.

### A fekete himlő hire.

**Orsova, márc. 13.** Orsova tőzsomszédságában, Verctorva román községben két hét óta a fekete himlőjárvány van. Már sok haláleset fordult elő. A halottakat rögtön eltemetik. Orsován is előfordult már egy himlő eset, Kriszties Spiriu bolgár származású orsovai pék Verctorván megkapta és Orsovára jövet pár nap alatt belepusztult. A szomszéd Jeselina román községben meghalt egy Barabancz nevű asszony himlőben s mint a vizsgálatnál kitűnt, hólyagos himlőben.

### A Petőfi társaság ülése.

A Petőfi-társaság tegnap vasárnap Herczeg Ferenc elnöklésével ülést tartott nagyszámú, előkelő közönség jelenlétében. Az elnök megnyitván az ülést, szép szavakban emlékezett meg arról, hogy március 15-ike mily magasztos ünnepe minden magyarnak. Jókai Mór, a Társaság ezidőszert Nizzában tartózkodó elnöke szintén megemlékezett a nagy napról, gyönyörű levelet irt a társaság tagjai-

nak a hazaszeretetről és érzelemről. — A levelet a társaság ülésén felolvasták, s a jelenvoltak lelkesen, percekig élvezték. Ezután Palágyi Menyhért magvas visszaemlékezést olvasott fel Tolnay Lajosról, Jakab Odön A beamter sírja e. hosszabb, hazafias költeményét olvasta fel; Zempléni Árpád, Kósa Rezső vendég néhány költeményét mutatta be; végül pedig Petelei István A fehér ház című elbeszélésével keltett nagy hatást.

### Solymossy László báró meghalt.

**Sopron, márc. 13.** Solymossy László báró 72 éves korában meghalt nagyhózsí kastélyában, ahol már hosszabb idő óta betegen feküdt. Solymossy báró Győrött született és a magyaróvári gazdasági akadémia elvégzése után bérlő lett. — 1861-ben az Esterházy herceg süttői 20,000 holdas birtokát vette bérbe és azt oly ügyesen és annyi szaktudással és szerencsével kezelte, hogy a bérletből hamarosan meggazdagodott. Vagyona ma körülbelül 35 millió koronára becsülük. A bárói rangot 1895-ben kapta. — Mint országgyűlési képviselő a világosi kerületet képviselte egy ízben. Halálát négy fia és egy leánya gyászolja.

### A nagylaki választás.

**Makó, márc. 13.** Több budapesti lapban megjelent ama hír, mintha Hász Antal, a nagylaki kerület szabadelpárti jelöltje visszalépett volna, valótlán. Ellenkezőleg nagy lelkesedéssel csoportosulnak köréje a választók, s valószínű, hogy a pótválasztásnál ő kerül ki győztesen a küzdelemből.

**Donogán és Somossy**

Kunz József és Társa utódai

**Debrecen, Kistemplombazár.**

Ujjonnan átalakított divataruház.

**Külön szőnyeg-osztály.**

Agy- és asztalterítők, Butorszővetek. Kocsi takarók, Függyönyök, Linoleum

**Lópokrócok.**

**Óriási raktár.**

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

**R**emekirók  
Képes  
Könyvtára

## A MAGYAR és a VILÁGIRODALOM KINCSESHÁZA

a klasszikusok első és egyetlen magyar nyelvű szövegképes kiadása.

szerkesztője Radó A. a kiváló író és műfordító Kiadója LAMPEL R.

(Wodianer F. és Fiai) cs. és kir. udv. könyvkeresk. Budapest, VI., Andrássy-ut 21.

ötven diszes kötet, a klasszikusok arany dombornyomású arczképeivel.

évente legalább 6 kötetes sorozatokban jelenik meg.

bevezetéseit a legjelesebb magyar írók és esztétikusok készítik.

Bevezetések szerzői: *Abrányi E., Alexander B., Ambrus Z., Angyal D., Bánóczy J., Balassa J., Beöthy Zolt., Dóczy L. báró, Endrődi S., Ferenczi Z., Haraszt Gy., Hegedűs L., Jevési S., Ignótyus, Junius (Zilahy K. Béla), Kossuth F., Mikszáth K., Négyesy L., Palágyi M., Radó A., Rákosi J., Riedl Frigyes, Szász K., Váczy J., Váradi A.*

művészeti vezetője Hegedűs László festőművész.

illusztráló művészgárdája a magyar festőművészek legjobbjai, közel félezer egész oldalas eredeti illusztrációval gazdagítja a gyűjteményt.

elsősorú külföldi művészek remek illusztrációinak egyedül jogosított reprodukcióit közli.

illusztráló magyar művészei: *Benczur Gy., Bihari Sándor, Csók I., Éder Gy., Feszty A., Garay Á., Gergely I., Hári Gy., Hegedűs L., Jászai J., Jendrassik J., Karlovszky B., Lotz K., Márk L., Mihálik D., Nagy Zs., Neogrady A., Olgyai F., Réthy L., Stein J., Székely B., Szlányi L., Telegdy L., Tull O., Udvary G., Vágó Pál, Wagner S. és Zichy M.*

első tizenégy kötete már megjelent.

I—II. kötete: *Petőfi S.* összes költem.

Bevezette: *Ferenczi Z., Neogrady A., Telegdy L. és Tull O.* képeivel.

III—IV. kötete: *Kisfaludy S.* összes költeményei.

Bevezette: *Junius, Neogrady Antal, Réthy Lajos, Telegdy László és Tull Ödön* képeivel.

V. kötete: *Shakspeare Remekei I.* *Coriolanus, Othello,*

*Romeo és Julia.* Bevezette: *Alexander B.* Gilbert angol művész képeivel.

VI. kötete: *Molière Remekei I.* *A fősvény, Dandin Gy.*

A kényeskedők. Botcsinálta doktor. Bevezette: *Haraszt Gyula.* Kiváló francia művészek és *Gergely Imre* magyar festőművész képeivel.

VII. kötete: *Tóth K. válog. költeményei.*

Bevezette: *Endrődi S., Neogrady A., Telegdy L. és Tull Ö.* képeivel.

VIII. kötete: *Berzsenyi Dániel munkái.*

Sajtó alá rendezte: *Bánóczy József.* Bevezette: *Váczy János, Gergely Imre, Mihálik D., Szlányi L., Telegdy L. és Tull Ö.* képeivel.

IX. kötete: *Madách I. válog. munkái.*

Bevezette *Palágyi Menyhért, Zichy Mihály* illusztrációival.

X. kötete: *Kossuth L. válog. munkái.*

Bevezette és sajtó alá rendezte *Kossuth F.* Rajzokkal és arczképekkel.

XI. kötete: *Homeros Iliásza.* Fordította és bevezette *Kemenes*

(*Kempfi József, Preller* világhírű illusztrációival).

XII. kötete: *Schiller költeményei.* Fordította és bevezette *Dóczy Lajos, Benczur Gyula, Lotz Károly, Wagner Sándor*

és számos külföldi festőművész illusztrációival.

XIII. kötete: *Tóth Ede munkái.* Bevezette *Garay Ákos* festőművész képeivel.

XIV. kötete: *Kisfaludy K. munkái I.*

Sajtó alá rendezte és bevezette *Bánóczy József, Éder Gyula, Hegedűs László, Neogrady Antal, Stein János, Szlányi Lajos és Tull Ö.* képeivel.

egyes kötetek külön-külön is kaphatók

6 korona bolti áron, a IX. és X. kötet kivételével.

első tizenégy kötete 3968 oldal (373 iv) és 255 művészi illusztráció. A legolcsóbb és legértékesebb házi könyvtár és házi képtár. Ötven vaskos kötet. Ára diszkótésben 250 kor. Megrendelhető csekély részletfizetésre a **Lampel-Wodianer-féle**

és bármely más könyvkereskedésben. Megrendelésnél pontosan kikötendő a klasszikusok első magyar szövegképes kiadása.